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ружности О, получим 10 треугольников, равных друг другу
по трем сторонам. Их высоты, проведенные из вершины О,
равны. Следовательно, сомнительная десятая сторона касает-
ся той же окружности, что и остальные девять сторон десяти-
угольника.
9. Пусть наибольшее из выписанных чисел равно d. Это оз-
начает, что разность между любыми двумя близкими числами
по абсолютной величине не превосходит d.
Заметим, что из любой угловой клетки таблицы ходом шах-
матного короля можно перейти в противоположную угловую
клетку ровно за m – 1 ходов. В самом деле, двинемся сначала
по диагонали. Через n – 1 ходов мы окажемся на одной вер-
тикали с противоположной угловой клеткой и еще через m – n
ходов по вертикали достигнем цели. Общее число ходов со-
ставит m – 1. Отсюда следует, что из любой клетки таблицы
можно перейти в любую другую не более чем за m – 1 ходов.
Следовательно, из клетки с числом 1 можно перейти в клетку
с числом mn также не больше чем за m – 1 ходов. Поэтому
разность между числами 1 и mn по абсолютной величине не
превышает ( )1d m - .

Итак, ( )1 1mn d m- £ - , откуда 
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 и 1d n³ + . Получена оценка снизу.

Максимальную разность n + 1 между числами в близких
клетках таблицы можно достичь, расставив их следующим
образом. Числа от 1 до n запишем в первую строку, числа от
n + 1 до 2n – во вторую строку, и т.д. Несложно проверить,
что разность между любыми числами в близких клетках та-
кой таблицы не превышает n + 1.
10. Такое натуральное число n существует. Для доказатель-
ства этого факта воспользуемся вспомогательным утвержде-
нием:
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Обозначим 1 1 2S n= + + +K , 2 2 2
2 1 2S n= + + +K  и рассмот-

рим тождество ( )
3 3 21 3 3 1x x x x+ - = + + . Полагая в нем пос-

ледовательно х = 1, 2, 3, …, n и суммируя почленно получаю-
щиеся равенства, имеем

( )( )33 3 32 3 1n nK+ + + + + - ( )3 3 3
2 11 2 3 3n S S n+ + + = + +K .
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Пусть n = 2k + 1 и x – k, x – k + 1, …, x, …, x + k – 1, x + k
– числа задачи. Имеем

( ) ( )
2 22 2n x k x x k= - + + + + +K K ,
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( ) ( )23 2 1 3 1k x k k+ = + + ,

2 25 3 3 0k k x- + - = .

Отсюда
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а значит,

( )2 225 4 3 3x y- - = ,

где у – целое число. Получили
2 237 12x y- = .

При х = 0 это равенство не выполняется ( )237 y№ , при

1x = ±  – выполняется: ( )
2

37 12 5- = ± . При этом либо k = 0

и n = 1, либо k = 5 и n = 11. Числа задачи во втором случае
таковы: –6, –5, …, 3, 4 либо –4, –3, …, 5, 6. Получили

( ) ( )
2 22 2 211 6 5 3 4= - + - + + + =K ( ) ( )

2 2 2 24 3 5 6- + - + + +K .

(Заметим, что при 2x ³  будет 237 12 0x- < , а значит, ра-

венство 2 237 12x y- =  опять не выполнено. Кроме того, рас-
суждая, как и выше, легко показать, что никакое число
n = 2k условиям задачи не удовлетворяет. Таким образом, 11
– единственное число, удовлетворяющее условиям задачи.)

Термодинамика круговых процессов
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МАТЕМАТИКА

1. В указанной области система имеет два решения:

( ) ( )( )arcsin 2 5 ; arcsin 1 5- - ,

( ) ( )( )arcsin 2 5 5 ; arcsin 1 5 .

2. –1/2.    3. 0 1 2x = , min

11
356 15 23

15
S = = .  4. ( )rR r R+ .

5. ( ) 2 2r h H r H+ + . 6. ( )( ) ( )
21 1 1nx x n x n x+ - + + - .
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. Указание: индукция магнитного

поля бесконечного прямого провода с током I на расстоянии

d от провода равна 0
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Вариант 1

1. Первое число больше.

2. ( )arccos 1 3 nπ+ , ( )arccos 1 3 2 nπ π- + , n ОZ .

3. ( )5 5 5
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